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chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Organizacja i prowadzenie prac wiertniczych
Oznaczenie kwalifikacji: M.34
Numer zadania: 01

Numer PESEL zdajacego™

Miejsce na naklejk¢ z numerem

Wypetnia zdajacy PESEL i z kodem o$rodka

M.34-01-17.06
Czas trwania egzaminu: 120 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
~ Rok 2017
CZESC PRAKTYCZNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swoj numer PESEL
i naklej naklejk¢ z numerem PESEL i z kodem osrodka.

Na KARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejke z numerem PESEL oraz wpisz:

— swoj numer PESEL*,

oznaczenie kwalifikacji,

— numer zadania,

— numer stanowiska.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron i nie zawiera btedow. Ewentualny brak stron
lub inne usterki zgtos przez podniesienie reki przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Zapoznaj si¢ z trescig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten
nie jest wliczany do czasu trwania egzaminu,

Czas rozpoczecia i zakonczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczacy zespohlu
nadzorujacego.

Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczenstwa i organizacji
pracy.

Po zakonczeniu wykonania zadania pozostaw arkusz egzaminacyjny z rezultatami oraz KARTE
OCENY na swoim stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczacego zespotu
nadzorujacego.

Po uzyskaniu zgody zespolu nadzorujacego mozesz opusci¢ salg/miejsce przeprowadzania
egzaminu.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie praktyczne

Podczas wiercenia otworu poszukiwawczego Lipiny 1 przy glebokosci 2 442 m wzrést nagle moment
obrotowy przewodu wiertniczego, sktadajacego sie:

— ze $widra gryzowego stupkowego (IADC 5-2-7) o srednicy 82"
— z obcigznikow 64 o dugosci 185 m

— zrur grubo$ciennych 5”0 dtugosci 37 m

— z rur pluczkowych 42" siggajacych do wierzchu otworu

Srednia dfugosé pasa przewodu wynosi 18,5 m.

Po wylaczeniu pomp pluczkowych stwierdzono powolny samowyplyw phluczki z otworu. Cisnienie
w przewodzie (SIDPP) po zamknigciu glowicy przeciwerupcyjnej wynositlo 2.4 MPa, a w przestrzeni
pierscieniowej (SICP) - 2,7 MPa.

Dla zrownowazenia ci$nienia zloZzowego obcigzono pliczke obiegowa i po wyplukaniu otworu podjeto
decyzje o wyciagnieciu przewodu, z jednoczesnym zattaczaniem pluczka otworu do wierzchu.

Po wyciagnigciu $widra stwierdzono brak jednego gryza, uszczelnienie pozostalych gryzoéw nie bylo
uszkodzone. Wytarcie stupkow na wiencach wewnetrznych i srodkowych gryzow $widra wynosito ok. 25%,
a na wiencach zewngtrznych - ok. 12%. Z powodu braku gryza nie okreslono zmniejszenia Srednicy $widra.

Sporzadz nastepujace zestawienia:

— wtabeli | w Karcie zatlacz ania otworu, wypelnij kolumny: 3, 4 i 5 na podstawie obliczen,

— oblicz ggstos¢ pluczki potrzebnej do zattoczenia otworu dla uzyskania roéwnowagi ci$nien,
uwzgledniajac ciSnienie zarejestrowane po zamknigciu wylotu otworu. Obliczenia i wynik zapisz
w tabeli 2.

— oblicz objetos¢ pluczki obiegowej oraz mas¢ barytu potrzebna do zwigkszenia gestosci pluczki
obiegowej, przy zatozeniu, ze na powierzchni w aktywnej czeSci uktadu pluczkowego znajduje si¢
réowniez pluczka obiegowa w ilosci 50% aktualnej objetosci otworu. Obliczenia i wynik zapisz w tabeli
3. Objetos¢ ptuczki znajdujacej sie na powierzchni w aktywnej czeSci uktadu pluczkowego zapisz
w tabeli 1 w Zbiorniki pluczkowe.

— opisz w tabeli 4 zuzycie wyciggnietego swidra, przy zastosowaniu kodu systemu IADC.,

Obliczajac objetosé ptuczki wiertniczej, nalezy uwzgledni¢ fakt, ze przewod wiertniczy jest juz wyciagniety
Z otworu.
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SCHEMAT OTWORLU LIPINY 1
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Rury phuczkowe 4 1/2"

Rury okladzinowe
9 5/8", $¢.10 mm, K55

Pojemnos¢ 39.6 I/m

do glebokosc: 2000 m

phuczka pPpi= 1100 kg/m?

Otwor 8 1/2" (216 mm)
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D vy it L i Fag o i
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Rury gruboscienne 5"

Swider § 1/2" (5-2-7)
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Wybrane wzory do wykorzystania
P.=H-p, -g-10°. MPa

P{.‘:P.’i_I'SfDPP, MPa

S'=§-H, MPa
P, 48"
p.m’m’:a' =4 i ']0(‘_- kgjm';

-

Vo=vju® Hs +vie" Hie, m°

(P A b ™ 47 oy ) ;
m, = p, - —————— , kg/m

(.)Gh r p;u’ Jf’r.")

3

m. = ny -V, kg

gdzie:

g — przyspieszenie ziemskie, g = 10 m/s’
P, — ci$nienie hydrostatyczne, MPa

P, — wymagane ci$nienie denne, MPa

SIDPP — cisnienie zarejestrowane na przewodzie po zamknigciu prewentera, MPa

Poi — gesto$¢ phuczki, kg/m’

Puiobe — gestos¢ pluczki obcigzonej, kg/m’

S — umowny naddatek ci$nienia pluczki, S =1 MPa/1000 m
S’ —naddatek ci$nienia na spodzie otworu, MPa

V, — pojemnos¢ otworu, m

Vio pojemnos¢ 1 m otworu, v;, = 0,0366 m>/m

Vi — pojemnos¢ 1 m rur okladzinowych, vi; = 0,0396 m’/m
Vu  — objetos¢ catkowita pluczki, m’

my — masa barytu do obcigzenia 1 m’ pluczki, kg/m’

Pb — gestosé barytu, p,= 4200 kg/m’

ms — masa barytu do obcigzenia ptuczki, kg

H — calkowita gteboko$¢ otworu, m

H, — dhugosé¢ czesci nieorurowanej otworu, m

H, — dhugos¢ czesci orurowanej otworu, m
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Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 120 minut.
Ocenie podlega¢ beda nastepujace rezultaty:
— karta marszowania — tabela 1,

— gesto$¢ pluczki wiertniczej potrzebnej do zattoczenia otworu w celu uzyskania réwnowagi ci$nien —
tabela 2.

— masa barytu potrzebna do obciazenia pluczki wiertniczej obiegowej wypelniajacej otwor
i napowierzchniowy system ptuczkowy — tabela 3,
— opis zuzycia wyciggnigtego Swidra z wykorzystaniem kodow IADC — tabela 4.
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Tabela 1. Karta marszowania

Wiertnia: Lipiny 1 Data: 02.01.2017 r. Godz. rozpoczgcia marszu: 17.25
ZBIORNIKI PLUCZKOWE
Stan pluczki w zbiornikach Objetosé jednostkowa
Zbiorniki obiegowe Zbiorniki zapasowe . .
o o 1 em wysokosci w: litr
zbiorniku marszowym 50
35,00 zbiorniku roboczym 300
bodni 70
WYPORNOSC

Iy Wypornos¢é jednego pasa
Wypornos¢ 1 m (18.5 m)
Wyszczegolnienie cm
litr/m litr w zbiorniku
marszowym

Rury ptuczkowe 42" 3.48 64.38 1,287

Rury gruboscienne 5” 4,61 85.28 1,705

Obciazniki 6147 18.84 348,54 6.97

KARTA ZATLACZANIA OTWORU
Wyciagniety Wypornosé narastajaco Réinica
przewod teoretyczna faktyczna
pasy metr litr cm® litr cm* litr cm*

1 2 3 4 5 6 7 8 9
5 - - - -
10 - - - -
15 - - - -
rury 75 - - - -
phuczkowe _ _ _ _ _ _ _ _
85 - - - -
115 - - - -
120 - - - -
HWDP - - - - - - - -
122 - - - -
123 - - - -
obciazniki 2 . - . : = . -
132 - - - -

*cm - centymetrow w zbiorniku marszowym
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Tabela 2. Gestosé pluczki wiertniczej potrzebnej do zatloczenia otworu w celu uzyskania réwnowagi

ci$nien
Uzupelnij po wykonaniu obliczen.
Wartosé¢ parametru Jednostka
Parametr . . -
(wynik obliczen): miary
Gestos¢ ptuczki

Miejsce na obliczenia:
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Tabela 3. Masa barytu potrzebna do obcigzenia pluczki wiertniczej obiegowej wypelniajacej otwor
i napowierzchniowy system pluczkowy
Uzupelnij po wykonaniu obliczen.

Wartos¢ parametru Jednostka

Ll twynik obliczedi); miary

Objetosé ptuczki w aktywnej
czesci napowierzchniowego
uktadu ptuczkowego

Masa barytu

Miejsce na obliczenia:

Strona 10z 12




Pobrano z arkusze24.pl

Strona 11z 12




Pobrano z arkusze24.pl

Tabela 4. Opis zuzycia wyciagni¢tego Swidra z wykorzystaniem kodéw IADC

STRUKTURA TNACA X
A toizyska Srednica Docatkows Fowad
Wience Wierice Sposdb Miejsce zuzycie wyciggniecia
wewnetrzne zewnetrzne zuiycia zuiycia
1 2 3 4 5 6 7 8

Miejsce na notatki i obliczenia — brudnopis (nie podlegaja ocenie)
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